

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 PALMA. Imprenta Balcar.
 Rullán, hermanos.
 García.
 MAHON. Orfina (D. Domingo.)
 IVIZA. Cabot.
 Sale todos los días excepto los
 miércoles.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Por un mes. 8 rs.
 En Mallorca. 8 rs.
 En Menorca é Ibiza fran-
 co de porte 10 rs.
 En los demas puntos del
 Reino. id. id. 12 rs.
 Cada numero suelto . . . 1 rl.

PALMA.—MARTES 26 DE OCTUBRE DE 1852.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la Nación.)

EL IMPERIO EN FRANCIA.

El imperio! Hé aqui la palabra que hoy resuena en el recinto de todos los gabinetes de Europa, en los labios de todos sus diplomáticos en la extensión de todos sus territorios. Palabra de múltiple aspecto, de significación obscura de tendencias incomprensibles, lleva al corazón de unos el consuelo y la esperanza, al alma de otros el cansancio y el duelo, á la conciencia de muchos la inquietud y la alarma.

¿Y que es imperio en Francia, que es esa cabeza de Medusa, qué es ese ángel de guarda, qué es ese acontecimiento fatal para los que lo temen, providencial para los que le aguardan, fabuloso antes, lógico ahora, semillero de hondos y largos pensamientos lo mismo hoy que de aquí á mil años? ¿Que es el imperio en Francia, preguntais?

Para nosotros un suceso que la filosofía de la historia ha previsto, para nosotros un hecho que el curso de los acontecimientos ha traído, para nosotros un fenómeno tan natural como la reproducción de los eclipses de 1852, después de cumplidas las doscientas veinte y tres revoluciones sinódicas de la luna.

Y no se admiren sino los ignorantes de este fenómeno, y no se asusten sino los espíritus débiles de este espectáculo: ya hace tiempo que la mano del hombre ha escrito el calendario que nos anuncia el imperio, ya hace tiempo que los astrónomos de la política trazaron la tabla de los movimientos á que vive sujeto ese planeta que se llama Francia.

¿Quién estrañó el 9 Thermidor después de los escándalos sangrientos del comité de salud pública? ¿Quién estrañó el 19 Brumario después de la inmoralidad corruptora del directorio? ¿Quién estrañó Napoleon después del consul Bonaparte? Y sino hubo entonces mas que una hilación de acontecimientos igual en el orden moral á la que se observa en el orden físico con los eslabones de una cadena, ¿por qué ha de dejar de haberla también hoy, cuando acabamos de dejar á nuestra espalda insurrecciones como las de junio, Asambleas como la legislativa, golpes de Estado como el de 2 de diciembre?

Lo que si causaria estraneza, lo que si dejaria cortada la misteriosa sucesion de los hechos que van llamando unos por los otros como las generaciones, seria el increíble milagro de que desde ahora dejase de ser la Francia lo que fué, de que desde ahora empezase para los cerebros de sus hombres otra nueva manera de concebir sus ideas y de practicar sus instintos, de que desde ahora ya no hubiese ni oscilaciones para sus monumentos políticos, ni terremotos para sus dinastías, ni catástrofes para sus instituciones políticas.

¿Quién es el que ha puesto el clavo en esa poderosa rueda cuyo movimiento no bastó á detener ni Napoleon con su espada, ni Luis XVIII con su sabiduría, ni Luis Felipe con su prudencia? ¿Quién es el que señaló playas á ese Océano bullicioso y descontentadizo, cuyas olas arro-

llaron palacios de reyes, que tenían su raíz en la compacta tierra de los siglos, dictaduras de soldados cubiertas con el escudo de invencibles ejércitos, tronos de príncipes á que habían servido de pavés los hombros de la muchedumbre, escaños de tribunas alzados sobre los pilares de las revoluciones? ¿Quién es el que dijo yo convertiré en obedientes á los insubordinados, yo haré del roto ídolo de la autoridad un dios con culto, yo volveré humo las aspiraciones de los partidos, polvo el espíritu analizador del siglo, nada los amargos dejos de tantos siglos de libre exámen, de tantos años de libre discusión, de tantos días de libres desabogos? Si es que existe ese gigante que con su dedo haya parado la rueda de la Francia, si es que existe ese géio que con su aliento haya dado un nuevo ser, una nueva vida, una nueva organización, una nueva cabeza á un pueblo viejo, al pueblo de Fenelon y de Voltaire, de Rousseau y de Chateaubriand, de La Cordaire y de Proudhon, de Lamartine y de Luis Blanc, si es que existe ese gigante y ese géio, en buen hora que construya instituciones y que después desafie las iras de los tiempos, en buen hora que funde dinastías y que después se ria de la furia de los vendabales; pero si nada de esto hay, porque la Francia de hoy es la Francia de ayer, porque los fundadores de la República de 1848 son los nietos de los fundadores de la República de 1793, porque los fundadores del imperio de 1852, son los hijos de los fundadores del imperio de 1804; pero si nada de esto hay, porque la Francia no hace mas que repetir dramas cuyo desenlace se conoce, ¿quien mueve la cabeza para mirar un cuadro que ya hemos visto desplegarse ante nuestros ojos? ¿quien se pone en pie para saber á donde va á retirarse un cortejo que ya salió otra vez y que otra vez se ha recogido?

Acaso al sentirse heridos por estas preguntas replicarán algunos: Es que el imperio significa hoy la solución definitiva de todas las cuestiones, el término final de todas las tendencias, el centro de la gravedad de todos los movimientos.

¿Y por qué? Porque el imperio es aclamado hoy por la Francia unánime.

Esperad.—El 13 floreal de 1804, esclamaba en masa el tribunado. «La Francia por nuestra voz proclama y quiere el imperio.»

Y por qué mas? Porque el imperio es la única forma de gobierno que puede consolidar la paz interior y el buen orden de la Francia.

Esperad.—El 4 Germinal entregaba al primer cónsul el almirante Gautemare una exposición del colegio de Var en que se leían estas palabras: «Hacen falta instituciones, que perpetuando la autoridad en Bonaparte y su familia afiancen el público sosiego de la Francia y acaben para siempre con sus ansias y temores constantes»

¿Y por qué mas? Porque el imperio es el único dique que contendrá el torrente de las teorías demagógicas.

Esperad.—El 30 de noviembre pronunciaba Mr. Fontanes en París, delante de Pio VII, estas frases: «Hoy se ligan el imperio y el sacerdocio para resistir á las doctrinas funestas que han amenazado en

completa subversión á toda Europa. ¡Plegue á Dios que para siempre cedan al doblado influjo de la religion y de la política justa! No se verá burlado este deseo, porque nunca en Francia ha brillado en la política tan superior luz como ahora.»

¿Y por qué mas? Porque el imperio es la paz, no la guerra, la actividad de la industria, no la actividad de los campos de batalla.

Esperad.—El 2 de diciembre se agolpaban los habitantes de París para saludar al que con la corona de los Césares en la cabeza iba á recibir de la mano del Pontífice la diadema de Carlo Magno. No había uno entre aquellos moradores que no gritase «La paz que no ha podido lograr el consulado, la obtendrá el imperio, de seguro.»

Comparemos ahora los argumentos de aquellos tiempos con los de estos, comparemos aquellas ilusiones con estas, las auroras de aquellos horizontes con las auroras de estos.

¿Y qué es lo que vino en pos de las liasonjas de los cuerpos del Estado, en pos de los vítores de la multitud, en pos del *Vivat in æternum semper augustus* de Nuestra Señora? ¿Qué es lo que vino después de las magnificencias del triunfo, de las pompas de la conquista, de los regocijos de la gloria?

Abramos el libro de la historia y leamos. La abdicación de Fontainebleau.—El destierro de Santa Elena.

Para escarmiento de generales, Waterloo: para castigo de poderes, la defección de Augereau y la falsía de Talleyrand.

Leamos aun mas: leamos el testimonio de la consecuencia de las sociedades, el acta de fe de la sinceridad de las protestas, la solemne inscripción de la perseverancia de los aduladores.

El Senado, primer cuerpo de la República francesa, después de haber aclamado emperador á Napoleon, se dirigió en cuerpo á Saint-Cloud, y elevó al soberano á quien acababa de elegir, este elocuentísimo discurso

«El pueblo francés usa con libertad de sus derechos para delegar á V. M. imperial un poder que su propio interés le prohíbe ejercer por sí mismo, y estipulando á favor de las generaciones venideras, confía por un pacto solemne la suerte de sus nietos, al renuevo de vuestra estirpe.

«Dichosa la nación que después de tantas turbulencias encuentra entre los suyos un varón capaz de serenar con su voz la tempestad de las pasiones y de auxiliar el interés, y juntar en su favor los votos de todos sus conciudadanos.

Esto pasaba el 18 de mayo 1804: y el 2 de abril de 1814 ese mismo Senado que así se producía, esos mismos hombres que así hablaban, de su propia voluntad, y bajo la presión indirecta de las circunstancias pronunciaban la sentencia que sigue

«El Senado conservador, considerando que en una monarquía constitucional, no existe el monarca sino en virtud de la Constitución y del pacto social:

Que Napoleon Bonaparte.... ha violado las leyes constitucionales por sus decretos sobre las prisiones de Estado.

Que ha destruido la responsabilidad de los ministros, confundido todos los pode-

res y destruido la independencia de los cuerpos judiciales:

Considerando que la libertad de imprenta establecida y consagrada como uno de los derechos de la nación, se ha sometido constantemente á la censura arbitraria de su policía.....

El Senado declara y decreta lo que sigue:

«Napoleon Bonaparte es arrojado del trono, y el derecho de sucesion establecido en su familia queda abolido.

El pueblo francés y el ejército quedan exentos del juramento de fidelidad que prestaron á Napoleon Bonaparte.

Este es el libro del pasado y del porvenir. Esta es la Francia del siglo XIX: Mejor dicho; esta es la pintura del mundo moderno.

Mundo de cataclismos y de naufragios, no presenta mas que tinieblas.

¡Dichosos aquellos que las surcan con verdad y acierto sobre el ancho y sólido bajel de las monarquías constitucionales!

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

Pocos dudan ya que el imperio va á ser inmediatamente proclamado en Francia. Sobre esto dicen lo siguiente las últimas correspondencias publicadas en el *Times*, las cuales por la misma circunstancia de ser conocidos sus autores como poco afectos á la persona de Luis Napoleon, se les atribuye mayor importancia cuando comunican noticias contrarias á sus deseos. Dicen así:

«Parece fuera de duda que está decidido el modo de proceder con respecto al restablecimiento del imperio, que puede ya considerarse como un hecho consumado. Contando el presidente ó sus ministros con seguridad con el asentimiento del senado al proyectado cambio en la forma de gobierno, no necesitarán hacer comunicacion ninguna á dicho cuerpo sobre el particular, y el senado, cuyo principal cargo es el mantenimiento de la constitucion, se anticipará por sí mismo á declarar por unanimidad quizá que el código fundamental es defectuoso y vicioso. A la adopción de la resolución del senado seguirá un decreto haciendo un llamamiento á la nación para que preste su asentimiento al cambio: se promulgara un plebiscito al objeto, así en la misma forma que el de 2 de diciembre, y los imperialistas ya han manifestado su opinion de que el número de votos escenderá al que se reunió después del golpe de estado. Ignoro si la actual constitucion sufrirá un cambio parcial ó total. Se cree probable que solo sufra las modificaciones necesarias para adaptarla al régimen imperial. De consiguiente, el nombre de república, como ha sucedido ya con su esencia, habrá desaparecido en breve.

El hecho mencionado en mi última, relativo al joven á quien tocó la suerte en Moulins de asesinar al presidente á su paso por dicha ciudad, pero que se retrajo, llegado el momento, y se suicidó en seguida, me aseguran que es exacto en la sustancia. El gobierno ha recibido detalles sobre el particular. Parece que la atención de la policía estaba fija hacia ya tiempo en una taberna ó café de la población, que era el punto de reunion de una porcion de gentes conocidas por sus opiniones socialistas. En el momento de pasar el presidente por

delante del café en cuestion, le llamó la atención un grupo de hombres parados á la puerta y que, quizá para ocultar mejor su designio, gritaban con marcada energía: ¡viva el emperador! El jóven de que he hablado antes gritaba mas que los otros. Adelantóse hácia el presidente con un entusiasmo cada vez mayor y con un papel en la mano. El presidente le miró tan fijamente que se intimidó y le faltó el corazón: al menos así se ha creído. Presentó la petición y se retiró en un estado de agitacion. El resultado, ya proviniere del remordimiento ó del temor á la venganza de los asociados, lo he noticiado ya. Parece que él es hermano de un amigo íntimo de uno de los representantes democráticos mas violentos de las asambleas constituyente y legislativa.»

ITALIA.

Leemos en el *Eco del Monte Blanco*: Los periódicos rojos del Piemonte y de Saboya intentan con las mas fabulosas habladurias negar las ovaciones de que Luis Napoleon es objeto en su viaje por el mediodía de la Francia; sus esfuerzos arrancarán á lo mas una sonrisa de piedad; y si no se resignan, si continúan en negar la luz, y en decir que dos y dos son cinco, solo conseguirán hacerse mas y mas ridiculos.

Por otra parte ¿de qué se quejan? ¿Quien ha causado el 2 de diciembre? sus amigos lo han hecho y ellos lo harán á su vez. La Francia estaba de tal modo espantada por sus barbaras conspiraciones y por sus sanguinarias sociedades secretas, que un dia tomó sns libertades políticas, las echó á los pies del Príncipe, diciéndoie: «Descargadnos de este peso y dadnos la paz.»

A juzgar por la conducta de los periódicos rojos y ministeriales no está lejos el dia en que el Piemonte pida á gritos el mismo destino.

El Piemonte está actualmente en 1851; delante de él está el 1852 socialista que helaba á la Francia de terror.

Las sociedades secretas de Italia, cuyas tribunas son los periódicos rojos, han pronunciado la palabra fatal: *Esta vez habrá un diluvio de sangre.*

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA de las islas Baleares.

Debiendo pasar á reforzar el ejército de Puerto-Rico treinta hombres de los cuerpos que guarnecen estas islas, segun me manifiesta el Exmo. Sr. General 2.º cabo de las mismas; y usando de la autorizacion que me concede la real órden de 27 de julio del año próximo pasado, he dispuesto se publique en el Boletín oficial de la provincia y demas periódicos de esta capital para que los dueños ó consignatarios de buques que deseen verificar este transporte presenten sus proposiciones al efecto en la secretaria de este gobierno dentro los seis dias siguientes al de la fecha del presente anuncio pues el dia 29 del actual se realizará el ajuste con el que ofrezca mas ventajas al Erario y comodidad á los pasajeros, si fueren admisibles con arreglo á las reales órdenes de 27 de julio de 1837 y 7 de agosto de 1842 que estarán de manifiesto en la expresada secretaria para los que necesiten enterarse de su contenido.

Los mencionados treinta individuos deberán hallarse de un dia á otro prontos para marchar á su destino, siendo por lo tanto indispensable que á cada proposicion se acompañe certificación de la comandancia militar de marina

de este tercio y provincia que manifieste estar el buque apto y listo para emprender el viage con expresion de que el local que en aquel se destina es cómodo y suficiente para alojar dichos individuos. Palma 22 de octubre de 1852.—José Manso.

Imprentas.—En la Gaceta de Madrid número 6685 correspondiente al dia 11 de octubre actual se halla inserta una real órden que dice así:

Con arreglo a lo prevenido en el artículo 7.º del real decreto de 22 de abril último, y de conformidad con lo propuesto por el censor de novelas, la Reina (Q. D. G.) se ha servido mandar quede prohibida la circulacion de las obras siguientes:

- De Eugenio Sue.
 - Los misterios de Paris.
 - El Judío Errante.
 - Martin el Expósito.
 - Los siete pecados capitales.
 - Los misterios del pueblo.
 - La buenaventura.
 - Los hijos del amor.
 - Fernando Duplessis, 6 memorias de un marido.
 - Matilde, 6 memorias de una jóven.
- De Jorge Sand.
 - Consuelo.
 - Las memorias del diablo.
 - La Leona.
 - Confesion general.

De Federico Soulié.

- Paquillo Aliaga, ó los moriscos en tiempo de Felipe tercero.

De Alejandro Dumas.

- El caballero de la Casa roja.
- Las memorias de un médico.
- Segunda parte de las memorias de un médico, el Collar de la Reina.
- Tercera parte de las memorias de un médico, ó Angel Pitou.
- Un baile de máscaras.
- Olimpia de Cleveris.

De autores desconocidos.

- Los pequeños misterios de Paris.
- Madrid y sus misterios.
- Los habitantes de la luna.

De real órden lo digo á V. S. para su inteligencia y cumplimiento.—Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 8 de octubre de 1852.—Ordoñez.—Sr. Gobernador de la provincia de.....

Lo que he dispuesto se publique en el Boletín oficial para noticia de los pueblos, encargando al propio tiempo á los alcaldes recojan y me remitan las obras que tengan noticia se hallan en circulacion en su respectivo distrito, de las que se expresan en la preinserta real órden. Palma 18 de octubre de 1852.—José Manso.

PALMA 26 DE OCTUBRE.

Grave y magestuoso á la par era el aspecto que ofrecia esta mañana la Sta. Iglesia Catedral. Celebrábase en ella las honras fúnebres en sufragio del alma del Exmo. Sr. D. Francisco Javier Castaños, primer duque de Bailen, capitán general del ejército español.

Colgada enteramente de negro la espaciosa nave principal de nuestra suntuosa basilica, desde la capilla real hasta la puerta principal del coro, daba apenas cabida á la numerosa y escogida reunion que convidada á esta triste y augusta ceremonia, y atraida por su piedad, espresaba en su semblante, en medio del mas profundo recogimiento y compostura el sentimiento de amor y gratitud hácia el venerable anciano que acaba de bajar al sepulcro.

Un catafalco compuesto de tres cuerpos y adornado con elegancia y sencillez se elevaba magestuoso en el centro de la nave, ostentando en sus ángulos las enlutadas banderas españolas; y los trofeos militares, sobre los cuales reflejaban los torrentes de luz que despedían los blandones y flameros profusamente colocados en los diversos cuerpos del túmulo, nos recordaban con orgullo las glorias inmarcesibles del ínclito guerrero á cuyas plantas se humillaron por la vez primera los arrogantes vencedores de Marengo y Austerlitz.

A las diez y cuarto ha principiado la religiosa ceremonia á la cual ha asistido el ilustrísimo Sr. Obispo, cantándose el oficio de difuntos con la música del célebre Mozart, por una orquesta compuesta de unos cien profesores entre cuyas voces hemos conocido la de algunos jóvenes aficionados que correspondiendo gustosos á la invitacion que se les hiciera, han querido tributar esta última ofrenda de su veneracion á su ilustre compatriota. Ha oficiado

el Sr. D. Ramon Despuig, Arcipreste de esta Santa Iglesia, y le ha servido de diácono el señor D. Guillermo Dezcallar, Arcediano de la misma. Poco despues ha subido al púlpito el Pro. D. Pedro Maria Colom, encargado de pronunciar el panegirico del egregio Duque, y su elocuente voz, intérprete fiel de las virtudes cristianas, cívicas y militares del guerrero español, conmoviendo vivamente al numeroso auditorio que con religioso silencio le escuchaba, le ha hecho sentir mas y mas la irreparable pérdida que con tanto dolor llora la España.

El Ilmo. Sr. Obispo ha entonado el responso. El Exmo. Sr. General segundo Cabo ha presidido el duelo, en ausencia del Exmo. Señor Capitan General de estas islas. Los institutos militares, las autoridades y corporaciones civiles e-taban representadas por varios de sus individuos, y la sociedad pamesana con su asistencia á esta funcion religiosa ha dado un público testimonio de su adhesion al vencedor de Bailen.

Toda la fuerza disponible de esta plaza á las órdenes del Sr. Brigadier coronel del regimiento infanteria de Isabel II, situada en la muralla que se estiende al pie de la Catedral, ha hecho los honores de ordenanza.

Hoy que cumpliendose la voluntad de S. M. la Reina ha rendido la capital de las Baleares un justo tributo de gratitud á los merecimientos del venerable duque de Bailen, y ha pedido ademas al Todo Poderoso en sentidas preces el eterno descanso del alma de este ilustre patricio, hemos creído oportuno dar cabida en nuestro periódico á la bellissima oda que ha escrito la inspirada pluma del ilustrado historiador de las comunidades de Castilla, y que el gobierno ha mandado imprimir de su cuenta, honrando así al Sr. Ferrer del Rio, como lo exigia el mérito de su obra. Indudablemente nos agradecerán nuestros lectores su insercion.

Á LA MEMORIA DE CASTAÑOS.

ODA.

Dominus tecum, virorum fortissime JUD., CAP. VI. VERS. 12.

Beati sunt, qui te viderunt, et in amicitia tua decorati sunt. ECCLESIAST., CAP. XLVIII, VERS. 11.

¡Suspiros de dolor, salid del pecho!
 ¡Lágrimas tristes de mis secos ojos
 Que tal llorado habeis, regad el lecho,
 Donde yertos descansan los despojos
 Del Prócer popular! ¡Ah! Si la llama
 Se extinguió de su ser, eco retumba
 Que sus virtudes sin cesar proclama,
 Y es de la inclita fama
 Sólido pedestal su noble tumba.

No temais que se eclipse la alta gloria
 De que símbolo vivo hasta ayer fuera,
 Ensalza su memoria
 Magnífica, veraz, digna, severa
 En sus brillantes páginas la historia,
 Ciudadana inmortal de todo Estado,
 Cristal por donde vemos lo pasado,
 Faro que á los vivientes ilumina
 En region sobrehumana levantado
 Y al tiempo destructor vence y domina.

¿Dónde están los escombros de Numancia?
 ¿Dó tuvo su solar límites fijos?
 No importa, no; desde la tierna infancia
 Sabemos con asombro la constancia
 De sus invictos hijos,
 Terror de la república orgullosa
 Dentro de la ciudad libre entre esclavas:
 Aunque mezquina cruz se alza en Tolosa,
 De Alfonso el de las Navas
 Magno recuerdo entre las gentes dura:
 Trastorno universal mudar pudiera
 Covadonga en llanura;

Mas siempre al Español envaneciera
 La inmarcesible hazaña de Pelayo;
 Y ha de vivir la de Velarde pura
 Mientras con flores se engalane Mayo.

Escrita en letras de oro
 Así la de Bailén feliz jornada;
 Así el cardillo por quien mustio lloro
 Junto al umbral de su postrer morada;
 De la patria es decoro
 Su nombre esclarecido,
 Y, traigan paz ó belicoso ruido,
 El globo poblaran generaciones
 Sin que den las naciones
 El triunfo de Bailén nunca al olvido.

Un soldado á la voz de sus cañones
 Su voluntad decia,
 Y robustas murallas,
 Triunfador en mortíferas batallas,
 Con séquito de reyes trasponia:
 Audaz, génio fecundo,
 En donde hubo fronteras
 Plantaba sus banderas
 Y no colmaba su ambicion el mundo:
 Empresas trabajaba de Titanes,
 Sin freno á sus desmanes
 Clavó la vista en las opuestas zonas,
 Dando á sus capitanes
 Rico botin de espléndidas coronas,
 Y á sus rudos corceles
 Pasto abundoso en haces de laureles.

Para segarlos adalides lanza
 Con ingente pujanza
 A los fértiles campos españoles,
 Y el que turba de Bética el reposo
 Ufano y victorioso
 Lucir ha visto diez y siete soles.

Gruesa fange en su redor se apiña,
 El templo invade y la tranquila choza:
 Y lejos del hogar por la campiña
 Misera multitud huye y solloza,
 Hasta que trae la insignia castellana
 Ilustre Gefe de mirar clemente,
 Grave apostura, despejada frente,
 Rostró apacible y cabellera cana.

CASTAÑOS es, de cristiandad blasona;
 Está sin hueste, mas su fé le escuda,
 Su noble causa la justicia abona;
 Peligra la nacion, vuela en su ayuda.
 Alborozado el pueblo himnos entona
 Triunfales, y entusiasta le saluda;
 A luchar se previene
 Contra el guerrero que su honor ultraja
 Y el que sin armas viene
 De árboles corpulentos las desgaja.
 Mas CASTAÑOS los impetus contiene
 Para que estallen con vigor certero;
 Perspicaz examina la quebrada,
 Por espeso olivar sube al otero,
 Evita la emboscada,
 Cruza el raudal de silencioso rio,
 El vasto llano de menuda arena,
 Y así ejercita de su fuerza el brío
 Y en la fatiga militar la ordena.

Luego la suelta y prevenido avanza
 Como en redes ciñendo al enemigo;
 No le basta vencer, es su esperanza
 Que ni la fuga le prometa abrigo;
 Es de noche, le aflige la tardanza;
 Su campo tiene en vigilante espera;
 Afanoso tambien medita y ora,
 Mas cuando vuelve la rosada aurora
 Su limpio azul á la celeste esfera,
 Clama en férvida voz—«¡La lid ahora!»
 Y rompe y truena y rápida convierte
 La floresta en volcan y en humo el viento:
 Gritos se escuchan de furor y muerte,
 Y se prolonga el hórrido tormento
 De los que juegan con viril aliento,
 Su libertad en momentánea suerte.

¡Ay! ¿Les aguarda el tenebroso abismo
 De amarga servidumbre
 Tras tanta abnegacion, tanto heroismo?...
 No. ¡Venid á la cumbre!
 La atmósfera se aclara, el fragor cede,
 La pena acaba del afan prolijo;
 ¡Por su dicha en los cielos intercede
 El místico ginete de Clavijo!...
 Ved allí de contrarios larga suma,
 Aun se defienden, ¡resistencia vana!
 A la par les abruma

El Sol de Julio y la bravura hispana.
 Baldon! ¡Quiéren huir! No hay mas senderos
 Que bocas de cañon, puntas de aceros
 Y heridos corazones
 Que solo anhelan castigar traiciones.
 Ni aun pueden respirar; ¡Ved su agonía!
 Fiebre de sed enjuga sus gargantas.....
 ¡Oh para siempre memorable día!
 CASTAÑOS inmortal postra á sus plantas
 La no vencida tropa,
 Y de ocazo á levante
 Libertador, triunfante,
 El clarín de Bailén suena en Europa.
 «Bailén,» escribe el soberano dedo
 Que á todo humilde galardón señala:
 «Bailén,» extirpa el vergonzoso miedo,
 Que á los fuertes y débiles iguala;
 Y á defender se aprestan sus penates:
 «Bailén,» pronuncian milites bretones:
 En marciales canciones
 «Bailén,» repiten los germanos vates;
 Y en vano el opresor vuela y se encumbra
 Ir y vencer imaginando ciego;
 Rayo de orgullo su mirar deslumbra,
 Y cuando lidia por lograr sosiego
 Y á los que luchan apellida alevés
 Sobre Moscow entre el fulmineo fuego,
 Del Berecina en las heladas nieves
 «Bailén» estampa la invisible mano
 Con caracteres rojos,
 Y no lo ven sus temerarios ojos.
 Y mas y mas se precipita insano
 Y en los flamencos valles desemboca;
 Ímpetus lleva y á su ruina toca;
 ¡Ya el astro de Bailén el zenit sube!
 Disipa el huracan la leve nube,
 Pero se estrella en la marmórea roca;
 Y tal en Waterloo doma al gigante
 Nuncio de infausta guerra,
 Benéfico, feliz, perseverante
 Celebérrimo lord, prez de Inglaterra.
 WELLINGTON, fiel amigo de CASTAÑOS,

Requeridor sagaz de su consejo,
 Los dos idolatrados luengos años
 Y de ilustres varones claro espejo
 En el país donde tuvieron cuna;
 De patriótico amor ardiendo en lamas,
 Y buscando los dos gloria y fortuna
 A excelsos tronos donde reinan Damas...
 ¡Muertos los dos bajo la misma luna!
 Otra luna tambien dos lirás de oro
 Fatídica enlutaba,
 Y de Iberia y Albion reverberaba
 Sobre el fúnebre lloro
 Como hoy dos siglos antes;
 «Por Shakespeare» el Tamesis sonaba,
 Y el eco murmuraba
 Del aurífero Tajo «por Cervantes.»
 Así van los destinos
 De las naciones hermanando glorias;
 Por ignotos caminos
 Así enlazan patéticas memorias;
 Y con vínculo santo
 Las une así fraternidad de llanto.
 Bretaña llora al próspero magnate
 Fuerte de corazón, de altiva mente,
 Que la ennoblece en colosal combate
 Y la rige en sosiego floreciente;
 Al que lucha en político debate
 Ardoroso y tenaz, con veneranda
 Autoridad hollando disensiones,
 Y añade á sus blasones
 La libertad católica de Irlanda.
 España, al veterano
 Que á lid campal impávido se arroja,
 Contra el que baja del Pirene al llano;
 Y gime y se acongoja
 Cuando batalla hermano con hermano;
 Al que grande ambición siente en el alma,
 Y no el peligro por llenarla esquivo
 Entretejer queriendo en fértil palma
 Con su hermoso laurel la verde oliva;
 Y ya que á su pesar huye la calma
 De la tierra nativa

Alza la voz entre el combate rudo,
 Aborto de satánica demencia,
 Siempre sirviendo al infeliz de escudo,
 Siempre inspirando al vencedor el «mencia.»
 A su vida el espíritu acompaña
 De amor á todos; nos reviste luto
 Su santa muerte; y su sepulcro España
 Cerca, pagando unánime tributo
 De respeto y dolor al que la hazaña
 De una generacion personifica
 Aunque exámine yace. Le publica
 Sin émulo entre leales castellanos
 El timbre con que le honran soberanos
 Su sien marchita con laurel ciñendo
 Y entre negros crespones envolviendo
 El manto real de púrpura. Las manos
 Sagradas del Pastor, que reverente
 En no lejano día
 Tendidas vió sobre la férrea vía
 Y á Niña augusta humedecer la frente
 Con las místicas aguas, ya en la fría
 Lúgubre piedra que su tumba acota
 Bendicen dulces al feliz modelo
 De fe sencilla y de virtud devota.
 Las armas cubre funerario velo
 En signo de viudez: ricas y bellas
 Guirnaldas tejen de escogidas flores
 Nobles matronas, candidas doncellas,
 Como las que, arrostrando los furoros
 Del combate sangriento,
 En Bailén señaladas heroínas
 Daban la vida al Español sediento
 Con raudales de fuentes cristalinas.
 Entre la muchedumbre acongojada
 El huérfano mendigo
 Lloró al que solo poseyó su espada.
 Sin sombra está el amigo
 Antes suspenso de su acento grato,
 De aquel decir agudo
 Que sazónaba su amoroso trato
 De vanidad desnudo,
 Y de aquella expansion tierna y galana

Fruto gentil de su vejez lozana.
 ¡Ay todo es ya recuerdo!... Mas no breve;
 Tránsito de aflicción y aciaga pena
 Bulle el pueblo y se mueve,
 Con ecos de su voz los aires llena,
 Y su dolor profundo
 Artes y letras contarán al mundo.
 Si, gran CASTAÑOS, en tropel lloroso
 A vuestros pies se agolpa el venturoso
 Anciano que participe ó testigo
 Fue del fulgente lauro; el generoso
 Mancebo en quien la patria tiene abrigo
 Y luminar de honor, de gloria estrella
 Os contempla, y solícito pretende
 Seguir constante vuestra limpia huella;
 El niño, á quien sorprende
 La magestad sublime
 De pompa tal, y se alborozó y gime
 Y lo que ven sus ojos no comprende
 Por mas que le impresiona, hasta que un día
 Se lo descifre sin agena guía.
 Y yo tambien de soledad amada
 Donde los fastos ordenar espero
 Del Rey preclaro que os ciñó la espada,
 Vengo á deciros el adios postrero.
 ¡Ay! pienso en vos con candidez de niño;
 Vuestra memoria mi existir perfuma;
 Palabras me dijisteis de cariño;
 Grave encomiasteis mi modesta pluma;
 Tocó la mia vuestra noble mano,
 Y gratitud deberos y amor tierno,
 Blasones son de que feliz me ufano
 Al dirigiros el adios eterno.
 Me apesaro ante vos, y ya fecundo
 Balsámico esperar mi pecho baña;
 Su adalid sin segundo,
 Sereis fuera del mundo
 Cesde los cielos tutelar de España.

Madrid 28 de setiembre de 1852.

ANTONIO FERRER DEL RIO.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA. Para Barcelona:



Vapor-correo EL BARCELONES, su capitan D. Gabriel Medinas.

Saldrá el miércoles 27 de octubre á la una de la tarde con la correspondencia. Admite carga y pasajeros. Se despacha en la calle de la porteria de Sto. Domingo, número 1.º, cuarto entresuelo.

BUQUES ENTRADOS.

Día 25.

De Tarragona en 4 dias goleta S. José (a) Paquita, de 67 ton., pat. Bosch, con 3 pasag., y garbanzos.

De Valencia y Cullera en 2 dias laud Maria, de 33 ton., pat. Bauzá, con 4 pasag., arroz y harina.

De Málaga y Almeria en 12 dias bergantín goleta Isabel, de 82 ton., cap. Villalonga, con hierro, cebada y efectos.

De Valencia y Cullera en 2 dias laud San Cayetano, de 30 ton., pat. Pol, con 5 pasag., arroz y efectos.

De id. é id. en 2 dias laud Carmen, de 22 ton., pat. Mateu, con 12 pasag., arroz y harina.

De Villanueva en 3 dias jav. Dolores de 79 ton., pat. Pieras, con vino.

De Barcelona en 2 dias laud Carmen, de 37 ton., pat. Terrasa, en lastre.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

S. FLORENCIO, MÁRTIR.

La divina Providencia hizo nacer al ilustre y glorioso S. Florencio en Tille de Mateau, en Borgoña. Con los rayos esplendorosos de una vida la mas irrepreensible y santa ilustró el pais donde habia nacido, por espacio de largos años. Mayor lustre y esplendor dió á su patria con su gloriosa muerte. Padeió cruel y barbaro martirio como valiente atleta, por el honor de Jesucristo, y en confirmacion de la fé, derramó generosamente su sangre. Multiplicadas coronas le distinguen en el coró de los que hermo sean sus estolas con la sangre del cordero.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. Rows for 7 de la mañana, 12 del dia, 5 de la tarde.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salte el sol á las 6 hs. 42 ms. Pónese á las 5 p. 48 s. Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 44 ms. 11 s.

ANUNCIOS.

El domingo proximo dia

31 del actual á las ocho de la noche se su bastará y rematará si la postura acomoda, una casa y corral situada en la villa de Soller y calle nombrada el Borne, inmediata á la plaza

y punto de los mas concurridos y alegres, cuya casa se vende por disposicion de sus dueños.

Un jóven de 18 años desea encontrar colocacion en clase de criado. Darán razon en esta imprenta.

El dia tres de noviembre

próximo se dará principio á un nuevo curso de gramática francesa, en la escuela de don Antonio Manresa, junto á la pescaderia nueva, entrando en el callejon d'en Rubí núm. 15.

Ventas.

Unas casas situadas en el molinar de levante construidas con solidez, y de una distribucion cómoda y original; se cambian tambien con otras de Palma abonando la diferencia que resultare por justiprecio ó convenio. Para mayores detalles y ajuste en esta imprenta indicarán la persona con quien debe entenderse.

Una porcion de puertas para balcones y ventanas, de la madera conocida vulgarmente con el nombre de lleñam vermey.

Una partida de madera, lleñam vermey, de varias dimensiones y excelente calidad.

Las anteriores ventas son recomendables por la equidad que de ellas resultará al comprador. De todo informarán en esta imprenta.

La persona que tenga en

su poder una perra perdiguera de color tigre con las orejas color de chocolate que hace sobre ocho dias que se ha perdido y quisiera devolverla á su dueño que es el señor Luis Mar-

tin que vive en el Borne núm. 6 se le pagará el hallazgo con 20 reales.

D. Antonio Sanchez en

vista del crecido número de negocios que han sido puestos á su cuidado durante el corto tiempo transcurrido desde que estableció en Madrid una agencia general, ha creído necesario para poder continuar despachando aquellos con la actividad y precision que acostumbra asociarse de otras personas y extender al propio tiempo la accion de su casa.

La comision general de negocios de Antonio Sanchez y compañía, que esta es ya la nueva razon social de dicha agencia, continuará admitiendolos sean de la clase que fueren, sin exceptuar todos los que son consecuencias de arreglo de la deuda del estado; pues no solo cuidará de la liquidacion y conversion de créditos, si que tambien de su venta. Hase planteado ademas un nuevo servicio para dar á vuelta de correo ó lo mas pronto posible, las noticias que se pidieren sobre el estado que tenga cualquier asunto ó la residencia de una persona, y tambien para recibir y remitir documentos, generos y efectos, y cuidar de las compras que deseen los comitentes.

Los particulares y las corporaciones que prefieran pagar un tanto fijo anual pueden manifestarlo asi al dirigirse á dicha comision establecida en la plaza de Oriente número 11 cuarto 2.º izquierda.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRES.

Calle de San Francisco, número 30.